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Convenţiunea germano-englesâ.
Marţia trecută, 16 Octomvrie 

st. n., s’a încheiat între Germania 
şi Engiitera, pentru susţinerea inte
reselor şi drepturilor reciproce în 
China, o convenţiune de mare im
portanţa politică. Ca dovadă cât 
de mult este apreţiata acâstă im
portanţă de însu-şi împeratul Ger
maniei póte servi faptul, că în cjiua, 
ce a urmat după încheierea conven- 
ţiunei, ministrul de esterne de Bü- 
low a fost numit cancelar al impe
riului. Acésta numire ínsémná în 
primul rend o strălucită aprobare a 
politicei, ce a urmat’o acest bărbat 
de stat în cestiunea chinesă şi tot 
odată o recunóscere a succeselor do- 
béndite pănă acuma. Amintita con
venţiune, care constă numai din pa
tru puncte, stabilesce principiile pen
tru politica ambelor state în China 
cu scopul védit, de a preîntâmpina 
eventuale încurcături de natură a 
compromite nu numai interesele eco
nomice şi comerciale anglo-germane, 
ci însăşi interesele păcii.

In punctul ântâiu convenţiunea 
stabilesce principiul aşa numit al 
„uşei deschise*4, vró se cjică, că tote 
na ţ iun i le ,  f ă r ă  deosebire, sé fie egal 
ftxifoeptăţite în comunicaţiunea lor 
cu porturile situate la ţermii rîu- 
rilor şi la litoral în China în pri
vinţa economică şi comercială.

Mai departe se stabilesce, că 
cele doue puteri nu vor folosi ac
tuala îucurcătură pentru a dobândi 
pe teritoriul chines vr’un avantagiu 
teritorial, ci politica lor va ţînti a 
susţinâ neştirbită integritatea terito
rială a imperiului chines.

In punctul trei se enunţă, că 
décá cumva „vre-o altă putere44 ar 
folosi complicaţiunile actuale chinese 
pentru a face cuceriri teritoriale în 
China, cele doué puteri contractante 
îşi reservă de a-se înţelege mai îna
inte împreună asupra paşilor even
tuali pentru asigurarea propiilor lor 
interese în China.

In fine pentru a documenta, că

nu vor sé facă separatism %î pentru 
a constrânge şi pe celelalte puteri 
de a lua posiţiă faţă cu principiul 
respectării integrităţii Chinei şi al 
„uşei deschise0, dedară Germania 
şi Engiitera, că vor comunica con
venţiunea lor şi celorlalte puteri, în- 
vitându-le a-se alătura la principiile, 
ce sunt depuse în ea.

Acesta este întreg cuprinsul 
convenţiunei anglo-germane, care se 
presentă ca o învoială pentru susţi
nerea esistenţei teritoriale a Chinei 
şi a păcii universale. Ţînta ei se 
vede a fi de-a delătura periculul, ce 
consta în rivalităţile de pănă acuma 
între Germania şi Anglia de-oparte, 
precum şi între celelalte puteri. In
tru cât îşî va puté ajunge acâstă 
ţîntă, este o întrebare a viitorului.

Foile germane se pronunţă, fi- 
resce, forte favorabil asupra conven
ţiunei din cestiune. Punctul de greu
tate îl pun pe împrejurarea, că acum 
marea nesiguranţă, ce a domnit în 
Germania cu privire la politica ur
mată de împeratul Wilhelm şi de 
guvernul seu în China, s’a mai mic
şorat întru câtva. Afară de acésta 
mai aveau Germanii mar! temeri, că 
Englesii nu vor respecta în tote îm
prejurările principiul „uşei deschise44 
mai ales în ce privesce cea mai bo
gată şi cea mai populată parte a 
Chinei, valea dela Yangsee, unde 
Englesii au în flota şi corăbiile lor 
mijlocul preponderant de a pute es- 
chide comerciul german care este, 
după Anglia, cel mai însemnat în 
China. S ’a calculat adecă că Anglia 
face un trafic comercial cu China de 
237 milióne taeli anual, ér după ea 
vine Germania cu 85 milióne taeli. 
Este dér un căştig preţios pentru 
Germania, că Anglia recunósce acum 
în mod positiv principiul egalităţii tu
turor naţiunilor în comunicaţiunea 
economică şi comercială cu China.

Este uşor de înţeles, de ce pressa 
germană evită de a aminti politica 
separatistă a Husiéi în discutarea 
convenţiunei germano-englese. Ade-

verul este înse, că precauţiunile, ce 
vró sé le ia acésta convenţiune se 
iau mai mult taţă cu politica ru- 
sâscă în China. D*1 de Bűlow a 
reuşit a contracara, prin învoiala cu 
guvernul engles, scopurile urmărite 
de Rusia prin tactica ei, ce se es- 
primă în retragerea trupelor sale 
din Peking şrîn stăruinţa de a grăbi 
cu orî-ce chip încheierea păcii cu 
China.

Mai mult înse, învoiala ger- 
mano-englesă accentuând aşa de mult 
păstrarea intregităţii teritoriale a 
Chinei, conţine un protest tacit dér 
puternic contra acţiunei cuceritóre 
rusescî în Mandsuria. Pănă acum, în 
cestiunea chinesă, Germania mergea 
mână ’n mână cu Rusia şi Francia. 
Acum, prin înţelegerea cu Anglia, 
Germania s’a scos de sub presiunea 
politicei, ce o urmărea în acord cu 
Rusia şi Francia.

Adeverat, că, după cum este for
mulată convenţiunea desamintită dela 
16 Octomvrie a. c., ea nu pare a 
cere nimic, ce n’ar fi fost admis în 
în principiu deja de repeţite orî pănă 
acuma de cătră tóté puterile.

In sensul acesta are raţiune 
ceea-ce susţine „Gazeta de Colonia44, 
că prin convenţia cu Anglia. Ger
mania a dovedit încă-odată că póte 
sé trăâscă în înţelegere în acelaşi 
timp şi cu Anglia şi cu Rusia.

Décá acésta politică se va puté 
pune în practică, având acelaşi suc
ces şi în ce privesce Rusia, este 
încă lucru îndoios.

Congresul naţional-bisericesc
(Raport special a l „Gaz. Trans.“)
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Comisiunea organisătore.
La ordinea cailei cestiunea delegaţiunei 

pentru despărţirea ierarchică de Sârbi.
Referentul Dr. Nio. Oncu arată aoti 

vitatea delegaţiunei în aceste procese de 
despărţire.

Preşedintele, Esc. S. Mitropolitul, cjice, 
că delegaţiunea de multe-orl numai opă- 
cesce despărţirea. Tote procesele aparţin

dieceselor safragane, prin urmare mai uşor 
s’ar putâ acele resolvi prin consistoriile 
eparchiale, decât prin o delegaţiune con
dusă din Sibiiu. Archiepiscopul abejice din 
postul de preşedinte al delegaţiunii şi 
crede, că ar fi bine, dâcă peste tot s’ar 
cassa acâstă instituţiune.

V. Bobeş de-asemenea crede, că dele- 
gaţiunea în timpul de-acum nu mai are în
semnătatea de odini6ră. Mai tote procesele 
sunt terminate. Calea e indicată; în pro
cesele comunelor încă nedespărţite, cei an
gajaţi n’au decât să procâdă pe calea de 
noi bătută.

Dr. Ios. Gali pled^ză pentru susţine
rea delegaţiunei. Banii daţ! oomunelor au 
fost numai anticipaţiune, pe cari oomunele 
sunt dat6re a-i restitui. Numai oomunelor 
de tot sărace li-s’ar putâ ierta sumele anti
cipate. Delegaţiunea are încă de lucru. 
Dâca I. P. S. Sa Arohiepiscopul se retrage 
din fruntea delegaţiunei, eu cred, că looul 
de preşedinte revine P. S. S. d-lui Episcop 
Nic. Popea.

Pentru susţinerea delegaţiunei, mai 
vorbeso deputaţii: Dr. U. Puşcariu , I. A. de 
Preda , Tr. Barzu, V. Manyra şi Dr. I. Suciu. 
Se constată prin referentul comisiunei, că 
în procesele aceste de despărţire comunele 
au căşti gat cu totul 270 mii florini, şi au 
spesat 20 de mii florini.

Tot în firul raportului vine pe tapet 
şi cestiunea mănăstirilor. S’a instituit o co- 
misiune. Din diecesa Aradului: Dr. N. Owcw, 
N. Zigre şi E. Ungurianu; dela Caransebeş: 
AL Mocsonyi, Tit. Haţeg şi Dv.-St. PetrovicX. 
Advocat s’a ales Dr. Emil Babeş, care a şi 
făcut acţiunea pentru câştigarea mănăstirilor 
pe oale judecător iscă , şi nu administrativă, 
după oum credea comisiunea. S’a decis, oa 
fiă-care diecesă să porte spesele sale de 
proces, şi că pentru fiă-care mănăstire să 
se faoă acţiune separată.

Deputaţii I. Budinţan şi I. Lengeru con
stată îno’odată, că delegaţiunea mai are 
mult de lucru în părţile dunărene. Mai sunt 
vre-o 20 mii de oredinoioşl, cari neconte
nit se plâng, oă nu pot să-şi rostâsoă ru
găciunea în limba strămoşâsoă.

Referentul Dr. Oncu află ou oale să 
declare solemn şi repeţit, că mai ales ad
ministrarea în oele financiare a fost esem- 
plară, pentru care motiv numai mulţămitorl 
putem fi tuturor, cari au obosit în acâstă 
afacere. (Deci „Vaca de muls“ din grajdul 
„Trib. Poporului^ s’a dovedita fi o fantomă 
iscodită din răutate. — Culegăt.).

Părintele Episcop Popea din .motive 
de sănătate renunţă la postul de v.-preş., 
şi astfel se alege Episcopul Ios. Goldiş — 
primindu-se propunerea comisiunei de-a 
funcţiona şi pe viitor delegaţiunea.

FOILETONUL „GAZ. TRANS*.

Păisiea unui strëin
asupra cestiuneiisraelite în România.

(Urmare.)

Ce se întâmplase ôre în acest timp? 
Căci soliditatea şi cinstea absolută are o 
maximă de oomerciü a Eüglesilor şi de 
aceea în astfel de oraşe mici, prăvăliile 
mai mari aveau o stabilitate neolintită. Aşa 
de esemplu nimeni nu putea să spue despre 
sos numiţii B. şi C. de când esistau, oei 
mai în vêrstâ omeni îi cunoscuse ca nisce 
firme străvechi ; A. a cărui prăvâliă era mai 
m&re, putea să dovedéscâ cu documente în
temeierea ei în anul 1619. Şi aoum, în 
puţini ani, mai mult de a a treia parte 
diu aceste străvechi case se prăbuşiseră. 
Soiam, că proprietăţile, în urma depreoierii 
cerealelor, căduseră la cam a treia parte 
din valôrea lor de mai înainte, dér numă
rul fabricilor, şi prin acésta viaţa de oraş 
crescuse; mijlocitorul unor mărfuri mult oe-

rute trebuia dér se stea mai degrabă mai 
biue, decât mai rău.

„Da, ai dreptate, mi-se răspunse, ar 
trebui să stea mai bine, uiţi numai un sin
gur lucru, invasiunea Evreilor germani4* 
(„Evrei germanlu numesce Englesul pe toţi 
Evreii veniţi de curând de pe continent, 
ori de unde ar fi venit de fapt).

Şi acum începu o conversaţiă asemă- 
nátóre cu cea de aoum donă-decî de ani ; 
numai că rolurile erau schimbate, căci eu 
arătaiii cât de ultra-conservative Englesul 
de provincie, incapabil de a se depărta de 
veohile lui obiceiuri; acuma a venit Evreul 
mult mai vioiü, care, afară de acésta, putea 
să-şi facă un loo alături de vechii negus
tori, numai prin introducerea de nouă măr
furi şi nouă metode în afaceri, şi aşa mai 
departe. Dér rudele mele fură puţin încre
dinţate de aceste observaţiunl. piceau, oă 
Evreii năvăliseră în ţâră oa un roiu de lă
custe flămânde şi ruinaseră firmele stră
vechi, nu prin inteligenţa mai mare şi măr
furi mai bune, ci prin concurenţă necinstită, 
prin falimente fraudulóse, prin esploatarea

neomen6sa a lucrătorilor, prin introducerea 
unor mărfuri rele, cum nu s’au văc|ut nici
odată la noi, şi aşa mai departe. Şi, din 
nefericire, aceste afirmări nu erau înteme
iate: nici una din rudele mele nu văzuse 
măcar vre-odată o scriere antisemită; nu, 
vorbeau din esperienţă şi dovezile, anume 
povestirea caşurilor concrete, mă copleşiră. 
Când a doua (}i de ditrinâţă trecui prin 
oraş, mă încredinţaiG singur de adânca 
schimbare, ce se petrecuse ; vechea mea An
glie era abia de recunoscut. Un mic esem
plu : câtor-va prieteni bosniaci le promise
sem să le aduc bricege adevărat englesescl: 
sub guvernul părintesc al Austriei s’a pur
tat de, grijă, ca în Bosnia să se aducă marfa 
cea mai prostă de cătră aoel „cifut“, 
oare ţine monopolul în fie-oare sat. Insă 
ţăranii bosniaci mai bătrâni au din timpul 
dinaintea ocupaţiunii bricege veritabile en
glezesc!, precum şi haine din stofe adeverat 
englezesc!. Amândouă au ajuns proverbiale 
oa „mărfuri bnneu. Ei bine, astfel de marfă 
bună promisesem prietenilor mei. In tot 
oraşul însă n’am putut găsi unul din acele

incomparabile bricege englezesci! Când 
eram copil, nu se găseau alte bricege ; orl- 
oărui negustor i-ar fi fost ruşine să ţie marfă 
próstá, chiar déoá clienţii lui i-ar fi oerut’o 
pentru eftinătate. In schimb, aouma am găsit 
numai marfă prostă, parte de fabricaţiă en- 
glesă, dór în cea mai mare parte de fabri
caţiă germană. Negustorul evreu nu ţine 
marfă bună, fiind-că câştigul lui la aoésta 
e mai mic şi pentru-oă e lipsit de orî-oe 
simţ de cinste oomeroială. Ce-i drept, déo& 
te uitai în cercul oaselor comerciale şi al 
fabrioanţilor mai mari, se schimbase puţin 
în acel oraş ; câte-va nume suspecte se stre- 
curaseră, dór oele din vechime rămăseseră. 
La ţ0ră nu se întâmplaseră încă schimbări 
în proprietate, dór aoel i/i °/0 de Evrei fă
cuse mai mult numai în două^eol de ani ! 
Industria mică era deja în parte ruinată, 
şi ori isgonită, ori intrată în serviciul 
Evreilor; cealaltă parte se lupta cu sărăoia 
pentru esistenţă şi putea esistă numai re
nunţând la cinstitele tradiţiunii ale părin
ţilor lor.

(Va urma.)
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Comisiunea şcolară.
Referent Dr. D. P. Barcianu. O dis- 

euţiă mai îndelungată se pornesee pe tema, 
décá pe lângă confcrenţele învăţătoresci, 
prevăzute în statutul organic, pot funcţiona 
şi Reuniunile învăţătoresoi. Comisiunea ple- 
dâză pentru modalitatea din urmă.

Vas. Dămian e contra instituţiuuei 
Reuniunilor. Conferenţele sunt mai practioe 
şi duc mai bine la scop. Pentru reuniuni se 
cer statute, aprobate din partea guvernu
lui; inspectorii regesei pretind a li-se 
anunţa înainte ordinea de cji, a fi repre- 
sentaţl şi în fine a li-se aşterne protocolul 
şedinţelor. Afară de aceste în deeursol vre- 
mei s’a dovedit, că activitatea reuniunilor 
s’a mărginit mai mult la lupte electorale şi 
oestiuni administrative. Pledeză pentru con- 
ferenţe.

P. Cosma 4ice, că nu e consult, ca 
noi din Congres sé ne amestecăm în afa
cerile altei eparchii prin luarea de con
cluse, cari nu cad îa competinţa nostră. La 
noi sunt eonferenţe şi reuniunile îneă nu 
sunt de tot cassate, în diecesa Aradului 
sunt numai reuniuni. Să lăsăm, ca fiă-care 
eparchiă să-şi reguleze acăstă cestiune după 
oum mai bine se potrivesce cu raporturile 
eparchiei.

Se primesce prop. comisiunei cu mo
dificarea făcută de dep. P. Cosma.

Şedinţa Vlll-a Vineri în 19 X 1900.
Şedinţa se deschide la 4 óre d. a. 

Preşedinte: Metropolitul. Totă şedinţa a 
fost ocupată de comisiunea şcolară. Coaii- 
siunea prin raportorul Dr. Barcianu pro
pune, ca pentru elevii de reiigiunea gr. or., 
oarl cad afară de jurisdicţiunea Metropoliei, 
să se intitue catecheţi.

Se primesce.
Consistoriul metropolitan printr’un con

clus anterior a fost însăroinat a prelucra 
un plan de învăţământ poporal. Dór nepu
tând aduna din tótá Metropolia datele ne
cesare, — planul menţionat nu s’a putut 
efectui.

Consistoriul se îndrumă a lucra şi mai 
departe în direcţiunea de a realisa cât mai 
îngrabă planul de învăţământ.

Comisiunea propune, şi congresul cou- 
olude, ca véduvclor şi orfanilor să li-se acorde 
jumătate din salarul avut, având a li-se 
solvi suma acésta în decursul unui întreg 
an dela cjiua morţii.

Clasificarea staţiunilor înveţătoresci.
Archidiecesa şi dieoesa Caransebeşu

lui se declar contra clasificării staţiunilor 
învăţ. Comisiunea şcolară însă, prin ref. 
Rom. Cioragariu pledâză pentru olasificare. 
Şi anume staţiunile de ol. I. cu salar fund. 
de 500 fi., cl. II. 400 fl. şi cl. III. 300 fl. 
afară de ouartir. La staţiunile de cl. I. 
pot concura numai candidaţi, cari au ab- 
solvat cel puţin IV. cl. medii şi au făcut 
esamenul de cualificaţiune cu /. bine séu 
distins. La cele de cl. II. oandidaţii, cari 
au prestat esamenul de primire şi au esa
menul de cualificaţiune cu calcul cel puţin 
de: bine ; în sfirşit la cele de cl. III. cei 
cu calcul suficient. Să se admită şi avansa
rea, tot din 6 în 5 ani.

Dr. Suciu susţine prop. comisiunei, 
amplificată în felul acela, că décá nu sunt 
candidaţi cu cualificaţiunea recerută de cla
sificarea staţiunei respeotive, să se admită 
cei cu cualificaţiunea următore.

In contra pvopunerei comisiunei, vor
besc deputaţii: Simonescu, Pinciu, Barzu, şi 
Cosma, cari susţin, că ar fi greşit décá s’ar 
lua de normativ absolvarea unor anumite 
clase, pentru-că esperienţajja dovedit în cele 
mai multe oasurl, că învăţătorii cu mai pu
ţine clase, sunt tot-déuna cei mai destoi
nici întru îndeplinirea chemării lor. Ase
menea constatare face şi archimandritul 
Eamsea, ca competent în afacere.

Propunerea comisiunei la votare se 
respinge.

Şedinţa IX-a Sâmbătă în 20 Oct. 1900.
Şedinţa se deschide la orele- 9 a. m. 

Preşedinte: Archiepiscopul şi Metropolitul, 
Ioan Meţianu. Se autentică protocólele şe
dinţelor VII şi VIII.

La ordinea idilei: Comisiunea şco
lară. Raportor Rom. Ciorogariu.

Impecţiunea didactică. Consistoriul me
tropolitan a receroat tóté eparchiile a se 
declara în acésta afacere. Răspunsul a fost: 
Archidiecesa a instituit inspectori şco lari ; 
diecesa Caransebeşului a aflat, că acéstá ins- 
tituţiune e pre* costisitóre: se mărginesoe 
deci a face inspecţiunea din centru ; diecesa 
Aradului a instituit inspectori pe proto- 
presbiterl; pe lângă aceştia un învăţător 
mai practic ca referent. In centru pe lângă 
referentul şcolar să mai fiă un sub-referent, 
care să cutriere comunele luându-şl informa- 
ţiunile necesare. Laesamene să se numéscá 
comisari. Consistoriul din Oradca-mare a 
instituit inspectori salarisaţl.

Comisiunea oonstată îmbunătăţiri; în 
urmare propune, âr oongresul primesce a 
se lua la cunosoinţă raportul consistorului 
metropolitan, prin oare se îndrumă dieoe- 
sele a face tot posibilul pentru promovarea 
învăţământului nostru şcolar.

Cateehisarea.
Raportul consist, metropolitan cons

tată, că catechisarea elevilor noştri dela 
şc61ele străine se face prin anumiţi cate
cheţi instituiţi spre acest soop.

Comisiunea nu e mulţămită ou modul 
oum se face catechisaţiunea şi faoe o pro
punere constătătore din vre-o 15 puncte.

Archimandritul Musta laudă zelul cu 
oare comisiunea a studiat afacerea, dâr nu i 
pote primi propunerea, pentru motivul, că 
aceea conţine şiluoruri, a căror hotărîre nu 
se ţine de agendele congresului nostru. 
Propune deci: Raportul consist, metrop. 
se ia la cunscinţă, er propunerea comisiu
nei şcolare se transpune consistoriului me
tropolitan spre studiare.

La votare se primesce contra-propu- 
nerea archimandritului Filaret Musta.

Fundaţiunea Gojdu.
Raportorul loan \Lengeru într’un ra

port detaiat arată amănunţit starea actuală 
a fundaţiunei. Pentru ca şi publicul mare 
să-şi potă face o ideă despre binefacerea, 
ce acestă fundaţiune revarsă peste neamul 
nostru, scot următ6rele date :

Fundaţiunea la întemeierea ei a fost 
de 94 mii florini. Starea ei actuală e de 
1,813,732 fl., deci în restimp de 30 de ani 
a orescut cu 1,719,732 fl. Fundaţiunea nu 
are nici o datoriă.

Representanţa fundaţiunei se ocupă 
cu ideea înfiinţării unui internat pentru cres- 
cerea ştipendiştilor în Budapesta.

Depui aţii congresului aduc calde ova- 
ţiunl membrilor din representanţa funda
ţiunei : arohiereilor şi |d-lor cav. de Puş
cariu,, los. Gall, G. Serb, Berlogea, D. Poe- 
nar şi Part. Cosma. Comisiunea doresce, ca 
consist, metrop. să se îngrijâscă, ca paras
tasul pentru fericitul fundator să se ţină 
în fiă-eare comună an de an, er portretul 
lui de nioăirl să nu lipsâscă. Comunelor să- 
raoe să li-se dea gratis.

Se ia spre plăcută cunoscinţă !.

Comisiunea petiţionară. %
Raportor Dr. I. Farcaş. Rugarea pa- 

roohului din Broşteni, Ilie Ciorenl, ca pre
şedinţii comitetului parochial să fiă omeni 
cualificaţl, — nu pote forma obiect de dis- 
euţiune.

Rugarea adv. Dr. Cornel Jurca  din 
Lugoş pentru nimicirea alegerii de proto
pop în tractul Belinţ. Se remonstrâză în 
contra prooedurei consistoriului aradan, oare 
a introdus pe respeotivul protopresbiter, cu 
t6te-că alegerea a fost apelată.

Actul se transpune oonsistoriului me
tropolitan.

— Cererea poporului din Nădlac fiind 
tipărită, dâr neiscălită, ca act neautentio se 
transpune consist, din Arad spre compe- 
tată afacere.

— Arătarea poporenilor din Fenlac 
se transpune consistoriului din Arad.

Cererea credincioşilor din Bânat-Com- 
loş ca centrul cercului electoral într’un pe
riod să fiă Timişora şi în altul S.-Nicolaul 
mare, — se transpune consistoriului me
tropolitan.

— Apelaţinnea protopresbiterului Moise 
Bocşan îu causa sa disoiplinară — se tran
spune consistoriului metropolitan.

— Cererea comunei Parţa, ca fiind 
încheiată prin sentinţă consistorială se res 
titue spre comunicare celor interesaţi.

Alegerea consistoriului metro
politan.

Membrii aflători îq viâţă se realeg, 
rămânând a se întregi numai locurile va
cante.

In sensul bisericeso sunt vacante 2 
locuri de asesori primari, ambi din diecesa 
Aradului; în senatul epitropesc uu asesor 
ordinar din arohidiecesă şi în senatul şcolar 
un asesor suplent de asemenea dm archi- 
diecesă.

Votarea e secretă. Bărbaţi de în- 
oredere sunt numiţi deputaţii: Fii. Musta, 
Dr. I. Mihu şi Dr. N. Oncu. Votâză ou 
totul 79 deputaţi. Maiornatea absolută e 40.

La sorutiniu au întrunit:
I. In senatul bisericesc Aug. Eamsea 

63 voturi, loan Ign. Papp 44, V. Mangra 
33 şi Vasilie Beleş 13; 1 bilă albă şi una 
nevalidă.

II. In senatul epitropesc: Part. Cosma 
73 voturi; 3 albe şi 3 nimicite.

III. In senatul şoolar: Nicolau Ivan 
46 şi Dr. Tr. Badescu 26 voturi.

Preşedintele deolară aleşi. 3a senatul 
bisericeso pe Aug. Eamsea şi Ign- Papp ; 
în senatul epitrop. pe Part. Cosma/,. ér în 
oel şcolar pe Nic. Iva>n. Indelunga»íer „sé 
trăiască* au acoperit vorbele ilustraaiui 
prelat.

Alegerea delegaţiunei.
Membrii delegaţiunei pentru procesele 

de d espărţir* ierarchică se realeg cu una
nimitate. Singur representantul din părţile 
ardelene se substitue prin unul din diecesa 
Aradului. Astfel delegaţiunea de nou re
al és ă se cumpune din membrii: Filaret 
Musta, Zeno Mocsonyi, Dr. Jos. Gali, Vin- 
cenţiu Babeş şi Petru Truţa.

Spesele congresului.
Competenţele deputaţilor diu archi- 

diecesă fac 1872 coróne; în diecesa Ara
dului 1744 cor,, ér în Caransebeş 1672 co
róne, la olaltă diurnele 5288 corone. Spe
sele de călătoriă îu archid. 426 cor. In 
diecesa aradului 1248 cor. In diecesa Ca
ransebeşului 1138 cor. La olaltă 2812  
coróne.

Budgetul eas8ei se primesce.
Protocolul şedinţei ultime rămâne a se 

autentica de membrii oongresuiui diu 
Sibiiu.

De încheiere Archiepiscopul şi Me
tropolitul mulţămesce lui Dumnecjeu pentru 
darul înţelepciunei şi dragostei, care î-a 
adumbrit, precum şi deputaţilor pentru "bu
năvoinţa cu care au luat parte la desba-- 
terile congresuale. Doresce sănătate şi tărie 
tuturor,, ca încă mulţi ani sé pótá conlucra 
la bunăstarea şi înflorirea sfintei nóstre bi
serici naţionale.

Din partea deputaţilor răspunde d-1 Dr. 
Ios. Gali, care dă espresiunea mulţămitei 
faţă cu mersul desbaterilor congresuale. 
Laudă capacitatea de conduoere a Es. Sale 
Metropolituiui şi-i doresce mulţi ani de 
stăpânire mănosă în fruntea bisericei nóstre.

Furtunóse ovaţiunl la adresa Archie- 
reului-Metropolit Ioan Meţianu.

Rap. — Rip.
Rectificare. In raportul despre Congresul 

naţ. bis. dela Sibiiu şi anume în interpelarea dep. 
P. Cosma în Nr. 221 al fóiei nóstre s’au străcurat 
unele greşeli de t ip a r ; anume la început rendül 3 
în loc d e : „situaţiunea de atunci forte d e li c io sâ “ etc. 
este a se c e t i : „fórte delicată^ etc. Apoi pag. 1 
col. 3 rend 10 din jos în sus în loc de „ce capital11 
este a se c e t i ; „de ca p i ta l“. In fine la  pag. 2 col. 
1 rendul al 18 din sus, în loc de: „prin care nu  
n i- s e  atacă constituţia41 etc. este a se c e t i : „prin 
care ni-se a ta că  constituţia nostră4* etc.

Mişcarea electorală în Bucovina.y
O fóie vienesă primesce următorele 

informaţiunl interesante cu privire la mişca
rea electorală din Bucovina :

După oum ni-se comunică din Cer
năuţi, comitetul electoral central pus la 
cale de fracţiunea lui Lupul, nu pőte des- 
volta nici o activitate din causă, că cele mai 
cu vază persóne au eşit din el. Din acésta 
pricină numitul comitet a sistat aprópe în- 
tréga sa activitate şi t0tă speranţa lui se 
sprijinesce pe promisiunea lui Bourguig
non, că oficiile administrative îi vor da aju
tor. Partidul poporal desvoltă însă o mare 
activitate, deois fiind a-se opune fracţiunei 
feudal-clericale a lui Lupul chiar şi atunci 
când acésta ar fi sprijinită de guvern. Co
mitetele locale ale partidului poporal na
ţional au convocat în tóté locurile adunări 
ale bărbaţilor de încredere, spre a-se sfătui 
despre candidaţii, ce ar trebui proclamaţi.

*
Fóia vienesă esprimă curatul adevăr. 

Pănă acum s’au ţinut de fapt numărose 
adunări districtuale de fruntaşi Români, îu 
oare s’a proclamat solidaritatea cu partidul 
poporal naţional şi au fost invitaţi d-nii 
Dr. G. PopovicI şi Eud. Hormuzachi să pri- 
méscá candidatura de deputat. S’au ţinut 
adunări electorale districtuale în Sucéva, 
Gura-Homorului, Câmpulung, Dorna, Ră
dăuţi, Şirete şi în alte loourl. Ele au fost 
bine cercetare, au decurs în cea mai bună 
armoniă şi nota caracteristică a lor a fost 
însufleţirea, devoţiunea şi hotărîrea ener
gică de a lupta, ca la viitórele alegeri sté
gül partidului să iese victorios.

D-1 Dr. G. PopovicI a conchemat acum 
şi pe alegători în Dorna, Câmpulung, Gura 
Homorului, Suceava, Rădăuţi, Storojineţl, 
p en tru  aşi desfăşura programul său politic.

*

Grija de ©ip^teniă a fraţilor noştri 
bucovineni din numitul part?dt este îndrep
tată acum la alegerea de electori. Dela bun* 
reuşită a alegerilor de elector! atârnă şi 
alegerea deputaţilor. Décá partidul va is- 
buti cu alegerile electorilor, a făcut un 
mare pas înainte şi şl-a asigurat aşa-(}icend 
isbânda cea mai însemnată, oe o aştâptă 
cu toţii. In privinţa acésta * Deşteptarea" 
din Cernăuţi publică un apel cătră Eo- 
mânii bucovineni îndemnându-i să fiă ca 
băgare de sâmă la alegerea electorilor (val- 
mannilor) şi să nu lipséscá niol unul dela 
împlinirea acestei datorii.

Flori de teiti.
IX.

Pornesc din două părţi ale lumii, din două 
leagăne de flori. Cu drag îşi amintesc pe 
oale de vremea oând erau copii, când 
mama îi legăna pe braţe şi le spunea po
veşti ou 4îDe« O nesfîrşită primă-vară e ’n 
amintirea lor frumosă.

Cu cât ínaintézá ’n cale, se pierde 
amintirea sfântă,, ca o duiosă melodiă. Şi 
ciripit de păsărele abia abia se mai aude— 
acuma şi fluturaşii cei gburdalnicî se rös- 
făţau din flore în flore, se şterg încet din 
amintire şi nu mai văd acum pribegii, făr’ 
umbra unor fluturaşi.

Mânaţi de aoelaşl vânt al sorţii se 
duc nesciutori pribegii.. Câmpii de flori 
înpodobite, vâlcele limpezi, dealuri, tóté 
rămân în urma lor pierdute. Privesc înapoi 
la tot cu jale, dér nu mai pot să se reîn- 
torcă împinşi de dorul fără margini, de-& 
merge veclnio înainte.

Şi după ani de cale lungă ajung de 
se privesc în faţă, căci drumurile se ’n- 
preună. Se ’nprietinesc şi se simt bine apro
piaţi unul de altul.

Dér drumurile reslăţite se fao un 
singur drum acuma, o poteouţă, oe stră
bate printr’un pustiu de mărăcini, prin oare 
după cum pe ceruri luoesce printre nori o 
stea, aşa surîde iol şi colo jăluindu şl viaţa 
eâte o flóré. |

P o te c a  îesă B îngustâ, de nu pot ■merge 
doi alături. ^

„Treci tu ’nainte, dice dânsul, şi uite-'ţi 
jur, oă îţi vin în urmă chiar pănă la sfâr
şitul lumii.“

„O! nu, vréu amândoi alături să mer
gem să ’ndurăm viaţau...

Şi se ’nvoesn... şi dându-şl mâna se 
duo şoptindu-şl taine sfinte, câte-uu pioior 
şi’l duo pe cale, ér celălalt prin mărăoiul.

Din vreme în vreme câte-o flore îşi | 
dărueso şi merg ’nainte, şi-’s fericiţi, şi nu | 
simpt ghimpii. j

Târcjiu după-ce vreme lungă trecut'ai 
dela întâlnire, se pomeneso străini pe-o | 
stâncă. In faţă le rânjesce o gropă nemăr-| 
ginită ca pustiul şi stau încremeniţi deI" 
spaimă. fr

O cât ar da aoum se potă din oalei
o clipă să se’ntoreă. Dér e târcjiu... Sar-| 
oasm şi rânjet din grópa négrá se ridioă,| 
şi după o olipă totul dórme oa şi oând n’ar| 
fi fost nimio. I

Veturio. !

SCIR1LE DILEL
— y (22) Octomvrie. !

0  nouă volniciă în contra ginma- 
siu lu i ilin Nas6ud. Foia bisericâscă din 
Blaşiii primesce din parte vrednică de cre
dinţă următ6rea soire: „Profesorul desoiin- : 
ţele naturali, trebuind să-şi câră din mo- ? 
tive de sănătate concediu pe un timp mai , 
îudelungat, 6rele lui au rămas să fiă făcute ; 
de ceilalţi profesori. Directorul suprem 
Kunoz Elek din Cluşiii a trimis însă la ; 
Năsăud pe un tînăr român, absolut de fi-| 
losofiă ou titlu de profesor substitut. Nu : 
pricepem, cu ce putere faoe d l Kunoz asfc- 
fol de numiri. Noi seim, că şoolfle grăni* 
ţărescl dela Năsăud au statut şi orl-ce nu
mire de profesor trebue să se facă pe basa 
celor statorite acolo. Şi nu credem, oa d-1 
Kuncz să fiă învestit cu astfel de drepturi 
de satrap.u
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Yisitaţimie canonică, pilele treoute 
4*1 canonic din Oradea-mare Moise Nyeş, 
Însoţit de arohidiaoonul părţilor sătmărene 
Dr. Felioian Bran, a făcut o visitaţiune 
oanooică sosind mai îutâiü în Arăusat. La 
gară au fost aşteptat! de fruntaşii poporu
lui ou parochril local, care li*a adresat cu
vinte de salutare. După amia4l au visitât 
parochiile Ardusat, Buzeştî, Tarnaia şiFar- 
oaşa; apoi paroohiile Borlescï, P o ü c ï, V îş- 
morfc şi Borhid.

Ginmnsin în Abrud. In Munţii-Apu- 
genl de un timp înoôce s’a pus la cale o 
mişcare pentru a-se cere dela guvern sô 
înfiinţeze în Abrud gimnasiu de stat. Ac
ţiunea isvoresce din cercurile maghiara 4̂ se 
patriotice şi au fost invitate së se asocieze 
la ea şi comunele românesc!. — Nu oumva ?

Atentat contra Ţarului, piarele din 
Londra „Times14 şi „ Daily Telegraph44 aduc 
soirea senzaţională, că s’a descoperit un 
«tentat contra Ţarului Rusiei. în t r e g  plauul 
de atentat, după numitele foi, a fost urmă
torul: Ţarul Rusiei era së plece cu trenul 
din Spala la Livadia. Pe linia acésta între 
Nozovaşi Sebastopol se află mai multe tu- 
nele, între cari unul lung de 690 metri. In 
acest tunel se află de-a!ungul o ţâvă de 
fier, prin oare se scurge apa. înainte cu 
doué săptămâni de càlëtoria părechei im
periale rusescï, gendarmii au observat, că 
la gura tunelului din spre Sebastopol, un 
tînêr student universitar şi fiiul unui că
pitan dela marina rusă, săpa ou multă di- 
ligioţă la capëtul ţevei de fier. La început 
n’au pus mare pond pe săpăturile, ce le 
fàoea tînërul. Mai târziu însă lucrul a de
venit suspect şi însu-şî căpitanul de gen- 
darml merse la faţa locului, ér tînërul vë- 
(jêüdu-1, a fugit. Gendarmii l’au urmărit şi 
l’au prins. Iu urma cercetărilor făcute, s’a 
constatat, că ţâra de fier a fost umplută 
ou material explosibil. Aoéstá parte deţâvă 
au luat’o dela loc, au dus’o pe câmp liber 
şi pentru a face probă cu ea, au deschis’o 
şi au aprins materialul, oe-1 conţinea. Ţ0va 
a esploadat cu mare sgomot. Chimiştl spe- 
oialiştî au constatat, că acest material es- 
pJosibil n ’ar 6 niraioit numai trenul Ţaru- 
\ui, oi întreg tunelul. Urmarea acestui oas 
sensaţional este, că se fac numërôse ares
tări.

In interesul economilor din comi
tatul Făgăraşului suntem rugaţi a publica 
urmátórea însciinţare: La cererea reuniunei 
agricole comitatense, d-1 ministru de agri
cultură a binevoit a-ne pune la disposiţiă 
spre folosire o môrà de măcinat póme şi un 
teasc de fier. Cei ce doreso së foloséscá 
aceste aparate practice şi din póme se pre
pareze un vin bun şi trainic së se adreseze 
la subscrisul referent economic în Sâmbăta- 
de-jos spre a lua în folosinţă aparatele şi 
a obţinâ instrucţia de lipsă la manipulare 
şi facerea vinului. — Sâmbăta-de-jos, 20 
Oct. 1900: N. Albani.

Guvernul bulgar a cerut guvernului 
român, ca supuşii bulgari din Silistra, oarî 
au proprietăţi în România în plasa Ostrov, 
së fiă primiţi a trece graniţa fără paşa- 
pórte regulate, ci numai ou un bilet de 
trecere pentru 48 de césurï, ca în trecut. 
Acéstá cerere a fost respinsă.

Loteria „Casei Naţionale" s’a sor
tat alaltăerî, Sâmbătă. Prinoipalul câştig în 
valóre de 10,000 cor. l’a câştigat „Asooia- 
ţiunea" cu losul ur. 28.621. Ceilalţi numeri 
sortaţi a se vedé la pag. 4.

Contele Revertera la Papa. Din 
Roma se teiegrafézá, că ambasadorul aus- 
tro-uugar din Vatican contele Revertera a 
fost primit erl de papa. Revertera a făcut 
mai îatâiü o vizită secretarului de stat pa
pal oardinalul Rampolla, ou oare a avut o 
lungă convorbire.

Cununia. D l loan Crişan absolvent 
âe teologiă şi d-ra Aurelia Chiciudean fiica 
d-lui parooh din Ţag se vor cununa în 28 
Oct. n. o. în biserioa gr. cat. din Ţagul- 
mare.

Din insula St. Helena. Mai mulţî 
voluntari strëinï, care au servit în rându
rile Burilor şi cari erau internaţi în insula I

St. Elena, au debarcat filele trecute la Til- 
burg, fiind puşi în libertate pe ouvânt. Prin
tre ei se aflau oontele de Bréda şi cinci 
alţi Franoesî; apoi prinţul rus Bagratin şi 
mai mulţi Germani. Ei spun, oă au fost bine 
trataţi. Generalului bur Gronje nu-i este 
permis a părăsi locuinţa sa decât Dumineca 
pentru a fi în fruntea prisonierilor la ser
viciul divin.

Kriiger spre Europa. Din Lorenzo- 
Marques se teiegrafézá ou data de 20 Oc
tomvrie, că vasul de résboiü v Gelderiandu a 
plecat alaltăerî diminâţa spre Europa. Co
rabia va treoe prin porturile dela Dar-es- 
salem, Tanger şi Dsibuti şi va debarca în 
Marsilia. fl

Un fort de 100,000 franci. Vineri 
s’a săvîrşit în strada Colentina din Bucu- 
resoi un furt însemnat în valóre de 100,000 
lei. De cătră autori necunoscuţi s’au furat 
d-lui Dumitru Gangajiu o ladă în care se 
afla un borderou al casei de depuneri în 
valóre de 100.000 lei şi 600 lei în argint. 
Victima a făcut cunosout siguranţei. D nul 
Puiu Alexaudrescu, şeful siguranţei, s’a dus 
iuiediat la faţa locului. După cercetările 
făcute, d-sa a constatat, că autorul furtului 
nu póte să fiă decât fiul acestuia. Lada a 
fost găsită spartă şi asvîrlită pe un măidan.

Băile de abur ale Eforiei vor fi în
chise săptămâna acésta MercurI 11(24), 
Joi 11(25), Vineri 13 (26) şi Sâmbătă 14(27) 
Octomvrie a. c.

Din Bomânia.
Sâmbătă ministrul de interne C. Olă- 

nesou a dat cetire la Cameră următorului 
Mesagiu regal pentru închiderea sesiunei 
extraordinare a Corpurilor legiuitóre:

Domnilor dtputaţî!
Corpurile legiuitóre, deşi întrunite 

într’un timp înaintat al anului, po oând 
munca câmpului ohema pe cei mai mulţi 
dintre domniile vóstre, au terminat lucră
rile pentru cari au fost convocate.

Sacrificând binelui public interesele dom
niilor vóstre, aţi contribuit 1a îmbunătăţirea 
situaţiuuel nóstre financiare.

Mé simt dér fericit a vă exprima mul
ţumirile Mele.

Domnilor deputaţi!
In virtutea art. 95 din Constituţiune,
Eu declar închisă sesiunea extraordi

nară a Corpurilor legiuitóre.
C ar o l.

*
In ultima şedinţă Camera a votat pro- 

ectul de lege prin care comuna Bucurescî e J 
autorisată a contracta un împrumut de lei
2.500.000 efectiv , în ţâră séu în străinătate 
prin emisiuni de bonuri séu obligaţiuni la 
purtător, ou procentele cele mai avanta- 
gióse, după-ce proectul a trecut prin tóté 
secţiunile Camerei şi prin comitetul dele
gaţilor, fiind ales raportor d-1 N. Şoimescu.

*
La ministerul de interne a fost alcă

tuit un proiect pentru modifisarea legei 
administrative din 1894 şi a legei oomunaie. 
Prin aoest proieot se prevede mărirea co
munelor rurale pentru ca pe viitor veni
turile să acopere cheltueiile, sé lasă în 
vigóre disposiţiunile actuale pentru alegerea 
primarilor, schimbă oondiţiunea notarilor, 
cari vor fi numiţi prin coDcurs şi vor avea 
léfá mai mare oa în present.

înmormântarea lui Bellissimus. 
Erl după amâcjl 8>a făcut înmormântarea 
directorului în rertragere al so61ei primare 
din loc, G. Bellissimus. înmormântarea .au 
facut’o d-nii protopopi I. Petric, V. Voina, 
preoţii Iosif Maximilian din Braşovul-vechiii 
şi d-1 Dr. Saftu.

Conductul funebru a fost compus astfel : 
copiii şi copilele dela şcolele primare din locîn 
frunte cu stâgul şc61elori îmbrăcat în doliu; 
corpul învăţătoresc; carul mortuar însoţit 
de ambele părţi de cei mai bătrâni învăţă
tori; membrii familiei; corpul profesoral şi 
apoi oelalalt publio.

Cortegiul a trecut prin Groveri'pe lângă 
edifioiul gimnaziului pănă la biserioa S-lui 
Nicolae, unde cosciugul afostfdus în biserică

de opt învăţători prin cordonul format de 
elevi şi eleve.

La finea prohodului a fost rostit dis
cursul funebral din partea d-lui învăţător 
loan Dariu, care în pătrun4$t6re cuvinte a 
tălmăcit durerea, ce o simt toţî, câţi au 
tragere de inimă pentru şcolele n6stre, în 
urma perderei regretatului Bellissimus, unul 
din cei mai însemnaţi factori, cari au pus 
fundament solid şoolelor poporale din Bra
şov, şi în general învăţământului poporal 
românesc din Ardeal.

Intre calităţile distinctive ale bătrânu
lui Bellissimus oratorul relevă în deosebi 
abnegaţiunea şi devotamentul, ce l’a dove
dit răposatul faţă de şcolele n6stre în tote 
actele vieţii sale. Cosciugul a fost apoi ri
dicat şi oondus la mormânt, unde a fost 
depus spre vecinioâ odihnă în răsunetul 
dui6sei cântări „In veci pomenirea loiw in
tonat de trei ori de colegii răposatului.

Dintre vechii dascăli ai Braşovului, 
cari au contribuit la întemeiarea şi conso- 
solidarea şoolei poporale din loc, cum a 
fost George Cioflec, loan Peligrad şi loan 
Dobrean, — G. Bellissimus a fost ultimul, 
care mai rămăsese în viaţă şi care acum a 
trecut şi el la cele vecinice, lăsând după 
sine numai memoria acelor vremuri de en- 
tusiasm şi devotament pentru căuşele cul
turale ale poporului noatru. — Fiă-i acestă 
memoriă binecuvântată!

Surprindere diplomatică în Gestiunea 
chinesă.

O telegramă din Viena dice, oă cer
curile diplomatica de acolo consideră în
ţelegerea germano-englesă încheiată la 16 
Oot. a. o. cu privire la China ca o surprindere, 
adauge însă, că ea este o operă diplomatică 
clasică, mai vîrtos, că nici în Petersburg, 
nici în Paris nu s’au aşteptat la aşa ceva. 
Austro-Ungaria, spune telegrama, a fost 
avisată de mult despre aoest lucru, şi aoum 
se esplică şi mai bine, de ce contele Bülow 
a fost numit cancelar. Bülow adecă este 
acela, oare a îuohpiat înţelegerea cu Anglia 
şi era lipsă de energia lui pentru con
tinuarea negocierilor diplomatice, oe sunt 
necesitate de înţelegerea acesta, care în- 
séinná un punct de íntórcere în cestiunea 
ohinesă.

*
Pe când se petrao aceste, se anunţă 

că Li-Hung-Ciang şi prinţul Ging au trimis 
corpului diplomatio o notă, prin oare oferă 
se trateze despre oondiţiunile păcii. Declară, 
că toţi funcţionarii compliol ai Boxerilor 
vor fi pedepsiţi; primeso în principiu ca 
China să plátésoá o indemnitate pentru 
distrugerea legaţiunilor şi adaugă, că ofe
rind a încheia un tratat de pace, cer, oa 
consecinţă a propunerilor, încetarea ime
diată a ostilităţilor.

Ambasadorul franoes Pichon a răspuns 
la acésta notă, cerând o pedépsá esemplară 
pentru oulpabill şi adăugând, că pănă când 
capetele celor vinovaţi nu vor fi căfjut, 
înoetarea ostilităţilor va fi imposibilă.

Boxerii din împrejurimile oraşului 
Tung-Ciao desfăşură o aotivitate vie, au 
afişat proclamaţiuni, învitând populaţiunea 
să ia armele în contra străinilor. Ei răspân- 
deso svonul, că Li-Hung-Clang s’a dus la 
nord spre a organisa resistenţa în contra 
Europenilor şi că va lua comanda trupelor 
de resistenţă. Acest svon evident are de 
scop de a determina pe Boxerii, cari se mai 
oodesc, ca sâ ia armele din nou. Boxerii 
au incendiat mui malte case de lâugă Tung- 
Ciao.

*
O depeşă din Hong-Kong adresată lui 

„New-Yok Herald" anunţă, că insurgenţii 
ocupa o posiţie întărită lângă Hunceau, 
unde au stabilit cuartierul lor general. Şefii 
au publicat oproolamaţie spunând, că China 
a fost dată pe mâna străinilor, mandarinii 
sunt răspunzători. O parte din răsvrâtiţî 
se îndrâptă spre nord în direcţia oraşelor 
Canton.

C o n v o c a r e .
Membrii despărţământului Sibiiu al 

„Reuniunei înv. gr. cat. din archidiecesa 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş", precum 
şi toţi doritorii de înaintarea şi prosperarea 
culturală a poporului român, prin aoâsta 
sunt rugaţi a lua parte la adunarea, ce se 
va ţinâ Sâmbătă în 27 Ootomvrie n. c. în 
şcola gr. cat. din Alamor.

P r o g r a m :  1) Constatarea membrilor 
presenţî şi participare la serviciul divin. 2) 
Prelegere pra ctică ou elevii şc61ei, ţinută de 
S. Florea înv. în Alamor. 3) Cuvânt de des
chidere. 4) Raport general despre activitatea 
despărţământului. 5) „Pentru-oe e mai bine 
ca fetele să fie instruate din partea unei 
învăţătore* de Maria Simonca înv. în Or- 
lat. 6) Iticassarea taxelor şi înscrierea de mem
brii noi. 7) „Cum am putâ propune mai cu 
succes în şodla poporală materialul prescris 
de planul de învăţământ14, de I. Stoia înv. 
în Orlat. 8) Alegerea a 2 membrii pentru 
verificarea procesului verbal. 9) Disensiune 
asupra lucrărilor de sub p. 2, 5 şi 7. 10) Even
tuale propuneri. 11) închiderea adunării.

Orlat, în 10 Octomvrie 1900
Leon Maior, Aurel Pintea,

president not.

1) i  % Mi l i  £ №.
Cât c â n t ă r e s c e  d o m n i t o r i i  liuvo- 

p e i ?  In acéstá privinţă cetim în „Ecko de 
Paris44 : Dintre toţi domnitorii Europei, 
recordul greutăţei îl ţine Carlos l,din Por
tugalia ; el cântăresce esact 92 k lgr.; lui 
îi urmeză Ferdinand din Bulgaria cu 87 
k lgr.; regele Oskar al Suediei cântăresc© 
80 k lgr.; Impératul Wilhelm, cântăresce în 
termini mijlocii 90 k lgr.; împăratul Fran- 
cisc Iosif 70 k lg r.; Victor Emanuel 60 
k lgr.; Leopold al Belgiei 65 k lgr.; Prie
tenul nostru — Ţarul e fórte uşor: 55 k lg r.; 
Regina Victoria, care acum 2 ani cântărea 
95 klgr. cântăresce acum 88 klgr.; „Mica44 
regină a Olandei, cântăresce 75 k lgr.; „Mi
culu rege al Spaniei cântăresce numai 45 
k lgr.; Simpatica nostră poetă Carmen Sylva 
cântăresce 82 klgr. — Emile Loubet cân
tăresce 82 klgr.

A lc o o l i sm u l  î n  R u s i a .  NicâirI efec 
tele beţiei nu sunt mai grozave oa în ma
rele imperiu de Nord. Aoolo beţia a ajuns 
adevărată cangrenă socială. Alooolismul este 
produs în Rusia nu atât din causa canti- 
tăţei de alcool, ce se absórbe, cât din causa 
próstei calităţi a beuturilor.

Spirtul aoolo nu este decât de 90° 
pe câid la noi este de 96° şi lipsit de im
purităţi oum este cel rusesc.

In Rusia mor în fie-oare an peste 
5000 inşi din causa beţiei. După oalculul 
profesorului de psihiatrie Merjeevsky, în 
Rusia numărul sdruncinaţilor ăufletesce, din 
oausa beţiei, atinge colosala cifră de 42 la 
sută din numărul total al nebunilor. Din 
300 copii isbiţl de epilepsie, 145 au fost 
născuţi din părinţi alooolicl. De aoeea se 
fac în Rusia tóté sforţările posibile pentru 
combaterea marelui rău.

NicăirI literatura antialcoolică nu e 
mai seriosă şi mai mnre ca în Rusia şi so- 
oietăţile de temperanţă nu sunt mai nume
rose ca aoolo.

Li tera tură .
N o ţ iu n i  d e  J J c o n o r n ia  V ite lo r , 

preţi6sa scriere economică a d-lui I. St. 
Furtuna, ediţiunea a treia cu 137 ilustra- 
ţiunl şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă 
numai ou vitele, oi cu tot oe privesce o 
bună gospodăriă, începând dela boi, cai, 
oi, capre, porci, măgari, şi aşa pe rând 
până la cel din urmă puiü de găină, gâscă, 
curcă, raţă, ba merge chiar pănă la ouă 
arătând şi acestea cum se pástrézi, oarl 
sunt mai bune etc. Acest op economic sorta 
cu multă cunoscinţă de causă şi fórte bo
gat în cuprins, a fost premiat de Societa
tea centrală de agricultură din România şi 
e aprobat de ministeriul român al cultelor 
şi instrucţiune! publice pentru soólele şi 
pentru bibloteoile poporale. Se póte prooura 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu" cu 2 cor. 
(plus 10 bani porto.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiami.
Redactor responsabil: Grögo iu Mator.
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„Associaţiunea {pentru literatura română şi cui 
tura poporului român.“

Lista tragerii la sorţi
a,

LOTERIEI CASEI NAŢIONALE
9 (2 0 )  OctolM-e tOOO.

(Câştigurile se тог ridica cel mult până la 20 Dec. c.)
Au câştigat obiect e în val ore de:

10.000 corone: Nr. 28621.
3.000 corone: Nr. 2558.
Câte 1,000 corone: Nrii. 13705, 93605.
Câte 500 corone Nrii: 3381, 15236, 

35321, 60579, 67693.
Câte 200 corone: Nrii 5798, 8645, 

11819, 27760, 41385, 43617, 44147, 66283, 
86509, 87988.

Câte 100 cor.: Nrii 4386, 4929, 9868, 
23790, 35856, 40744, 46851, 64713, 95542, 
97029.

Câte 75 cortine: Nrii 21741, 23188, 
43474, 46350, 52206, 53185, 54016, 59396, 
62146, 62966, 64660, 65354, 66750, 66971, 
74184, 82361, 85055, 92543, 94478, 99150.

Câte 50 corone: Nrii 7334, 11651, 
12079, 12203, 14482; 17389, 1765S, 30667, 
33488, 36780. 37o60, 4243'), 46959, 57986, 
76252, 79079, 85996, 90C44, 93732, 99376.

С?'-te 20 corone: Nrii 429,2439. 2879 
5278, 6411, 7183, 13952, 14097, 15361, 
22820, 23867, 25001, 26; >27, 28877, 28998, 
32690, 3951^, 43064, 43178, 52285, 54593, 
55388, 58765, 59114,^60371, 60899, 64111, 
65217, 67817, 67854, 68055, 69.09, 72351, 
73768, 78683, 83757, 86061, 86103, 87375, 
89357, 89735, 90399, 91222, 91530, 92106, 
93026, 94811, 98611, 99461, 99730.

Câte 10 corone: Nrii 12, 2040,2102, 
2913, 5318, 5394, 6468, 7046, 7118, 7132, 
8383, 8970, 9420, 9680, 11012, 12735, 12748 
13579, 13931, 14108, 14307, 15816, 22277, 
23599, 23882, 23948, 24554, 24563. 25084, 
255*2, 26015, 26808, 27662, 28316, 28926, 
32519, 32901, 36241, 36556, 38673, 39490, 
39828, 42186, 42458, 42681, 42917, 42970, 
43118, 43313, 44443, 44541, 45900, 47677, 
48661, 49671, 50068, 50484, 54039, 55456, 
65978, 58589, 60143, 63973, 64895, 65736, 
66397, 67528, 69332, 69769, 70675, 73491, 
73693, 74804, 75182, 76362, 76498, 77741, 
78131, 79238, 79525, 80793, 81566, 82045, 
82087, 82203, 82535, 83395, 84631 85848, 
88040, 90869, 93701, 94 06, 94762, 97203, 
97299, 97314, 97391, 979-3, 99310.

Biroul Loteriei. 

Bu r s a  de B u c u r e s c l
din 18 Oct. 1900.

V  »  I o  r  I
, ,cC 
b * Scad. Cu

ban!Q <3 cup. gata

b°/o AÍL-OCf 88 .—
„ Impr. 1802 . . . IaE.-mi- 88 V,

„ „ din 1898 . . . 5 „ 57 8 .Va
„ „ 1894 int. 6 mii. 5 „ Apr.-Oct.
„ „ Itnpr. de 32l/j mii. 4 „ Ian.-Iiilie 74Í—
„ „ Impr. de 50 mii. . » 57 7 4.V2
„ „ impr. de 274 m. 1890 4 „ Л 7Э 7b V4
„ „ Impr. de 45 m. 1891 57 57 75.—
„ „ Im. de 120 mii. 1 9 4 4 „ 57 57 75 —
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ îi 57 76.—

Oblig, de Stat (Conv rurale) 6 ii Mal-NOV. 76.—
„ Casei Pensiunilor fr. 800 10 55 57 —.—
„ comunei Bucurescl 18-iB 5% Ian.-iul. ------
„ „ „ din 1H84 & „ Mai-Нот. —.—

„ di*  l 88* Iun.-Dec. —.—
„ din 1890 6 „ Mai-Nov. .—

Scrisuri fonciare rurale . . . Б „ Ian. -iuli. 90.’/e
Scris, fonciare rurale din 18^0 4 „ 55 57 7b. '/2

„ „ urbane Bucuresc î? » 79.̂ /
ii n ii ^ a?1. - • 55 77 73 Vj

Oblig. Soc. de basalt artificial! 6 „ 
V. N.

71 » —.—

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 '50 V. —.—
Banca Naţion. uit. iv. 89.— 5C0 într. V. 22 10
Banca ag> icc l ă ................................. 500 150 V. 292.—
Dac'a-Roinânia uit. div. 85 lei 2C0 într. V. 220 . -
Naţionala de asig. uit. div. lei 48 200 Î7 390.—
Soc. bazalt artif. uit., div. lei 80 250 55 57 395.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 55 77 —.—
Soc. rom. de hârtie u it. — IOC 57 —,—
„Patria11 Soc. de asig. uit. 4 le i 100 55 57 —.—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 7) 57 —.—

„ „ „ „ 2  em. u. d.O 1000 55 37 —.—
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 1. 300 57 77 ------
„B istriţa1* soc. p. f. hârtii 80 1. 1000 Î7 »
Sociat. p. constr de Ti’amaxs 200 57 )7 — —
20 franci a u r ................................. — 57 57 —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 « 77 90.—

S  e  0 111 [1 t  U 1* 1 i
Banca naţ. a Rom. в°/о Paris . . . . 3u/n
Avansuri pe efccte 9 „ Petersburg . . « u/n
С isa de depuneri Berlin . . . . ö'/n
Loudra . . . . «  » Belgia . . . . 4u/o
V i e n a ...................... 4 ’/, Elveţia . . . . bu/o

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4% ..................... 113.80
Renta de corone ung. 4°/0* • • • 90.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 119.50 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/2% 98.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.- 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.10

Bonuri rurale croate-slayone . . . 92.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 163.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr......................... 96.65
Renta de hârtie austr..........................96.35
Renta de aur austr...............................114.25
LosurI din 1860..................................... 131.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.02
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 647.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 617.—
NapoleondorI..........................................19.22
Mărci imperiale germane . . . . 117.75
London vista.........................................241.—
Paris v i s t a ................................ ..... . 96.—
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.20
Note i t a l ie n e ...................................... 96.30

Cursul pieţei B raşov.
Din 21 Octomvre n. 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.06
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orl. Cump. 19.20 Vend. 19.26
Gralbenî Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.50

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 18 Oct,. 1900

S ë m i n î e

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Grâu de Bâcska . . . 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

Seminţe vechi 
ori noue

S écara . 
Orz . . 
O rz. . 
Orz . . 
Oves . 
Cucuruz 
Cucuruz 
Cucuruz 
H irişcă

Soiul

nutreţ. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţân . 
alt soiu .

Cuali-
ta te a
per

Hecfc,

80
80
80
80
80
hO
80

Cuali-
ta te a
per

Hect.

70—72
60—62
62—64
6 4 - 6 6

75
78

P reţu l per 
100 ohilograme

dela 
7.4 5 
7. vil 
7.55 
7.40 
7.65 
7.70

pănă la 
7.46 
7.92 
7.65 
7.42 
7.75 
7.80

P reţu l per 
100 ohilograme

dela
7.07
6.50
5.09
5X0
5.44

P.—

pană la
7.086>:o
5.80
5.10
5.4b

5.80

Producte div. S o i u l

Săm. de trifoiü

Ulei de rap iţă 
Ulei de in . . 
Unsóre de porc

n n
Slănină . . .
Prune . . . .
_ . r>Lictar . . . . 

n
Nuci . . . *
G ogoşi. . . • 

ii
Miere . . . . 

. ii
Ceră . . . .
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşiă . . 

rafinat duplu

dela Pesta  . .
dela ţeră . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc !. . . 
serbesc! . . . 
brut . . . .  
Drojdiuţe de s.

C u r s u l
dela

59.50

51.50 
55.—

ia—

p an a

55.60

18Í25

Cursul losurilor private
din 18 Oct. 1900.

cump. vinde

12.80 13.40
390.— 391.50
124.— 128.—

Navig. pe Dunăre...................... —.— —.—
65.— 68.50
4 9 — 72 25
49.50 52.—

1W 0 12«.50
132.75 130.—

Crucea roşie austriacă . . 42 50 43 25
n n u n S ...................... 2025 2.1 —
11 11 i t a l ....................... 60.— 62.—

R u d o l f ...................................... —.— — -  -
170.— 1 7 3 -

Sa lzburg ....................................... 60 75 66.50
St. Geuois ............................ 1 9 5 - 2v.-0 —
S t a n i s l a u ................................. 150 — —.—
Trientine 4 l/2°/0 100 m. c. . 150 — 160 —

4% 5 0 ...................... 27.ГЮ 30.—
W a ld s t e in ................................. ~ .— —.—

„ de 10 franci . . . —.— —
Banca h. ung. 4u/0 . . . . —.— —.—

STQ O Q Q  O 0 0 0 0 0 0 0 0 0 X  
Y 
0I U l i i
Î IV*i

î o î r î e î l î e
pentru Piano,

9 de Tib. Bredîc anu,
cântat cu ocasia balului Soc. acad. 

„România Junăw din Viena a. c.
De căpătat la Librăriile: 

CIURCU-Braşov, KRAFFT-Sibiiu, 
ŢERAN-Oraviţa

-== P re ţu l « cor. 4 0  fii. ==- 
% < p o o o *> o o o o o  O 0-00 0  «O O  &  i

Antreprise de pompe funebre 
E .  T u L t s e f e .

B raşov, S tr a d a  I*orţii Wr. 12.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Săbădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  cu p reţu ri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r i u r î  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i lo r  de l e i im , de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de ş t e j a r u .

Depou de CUUUní pentru monumente şi plânticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  funebru vénet, 
pentru COpiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i  le f t  f i i ,  i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  ele m o r ţ i  in  ’s t r e in ă t a t e .

La caşuri de mórte a se adresa la 
14_* E. T u t s e k .

Sz. 6427—1900. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint tlkönyvi hatóság, közhirré teszi 

hogy Benedescu szül. Suhea Anna holbaki lakos végrehajtatóoak Sulica 
térj. Fíoricel Paraschiva holbaki 1акон végrehajtást szenvedő elleni 2 
kor. 16 fii. tőke köreteiét* és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
brassói kir. tőrvszék (a zernesti kir. járásbíróság területén lévő a hal' 
baki 94. sz. tljkvben Á f a .  foglalt 19 i és 192/2 hrsz. ingtlnra 854 kor., 
a 433, 484, 435/a, 435/b és 436 hrsz. ingatlanra 672 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendezetik és ho^y a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok 1900 évi November hó 15 ik napján délelőtti 
Órakor Holbák község házáoál megtartandó nyilvános árverésen a meg* 
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/fl̂ t 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyamjai 
számított és az 1881. évi november hó 1-ón 3333. sz. alatt keit igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik § bán kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a Kiküldeti kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 170-ik 
értelmében a bánaipéaznek a oiróságnáí előlegei elhelyezéséről kihin
tett s2abá'ys/erű elismervényt átszolgáítatni.

B r a s s ó ,  .1900. évi Augusztus hó 4-én.
A kir. trvszék, mint telekkönyvi .hatóság. 1129.
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ABONAMENTE
l iA

SAZETA TRAN SILVAN IEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Austr o-Ungaria:
P© trei luni . . . . . .  . . .  3 ii. —
Pe şese lu n i. . , ....................... .....  6 fl. —
Pe un a n ....................................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................ .....  10 fr.
Pe şese l u n i ....................................................20 tr.
Pe un a n ..........................................................40 fr.

Pe an . . 
Pe ş0se luni 
Pe trei luni

Abonamente Ia cu dată ăe Simmeci.
* Pentru Ausiro-Ungaria:

. . . .................................t  i i .  —

. . . .  , . . . . ... 1  fl .  -  

......................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe a n ............................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ....................................................4 franci.
Pe trei l u n i ......................................... . 2  franci.

Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
mandate poştale.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. jţ

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". 8
« K K K X K K X X K X K H K K K X X X X X K X K K K H K *

ЯGazeta Transilvaniei* eu numeral à 10 fil. se vinde

la librăria Nie. I. Cmren şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


